
Stadt Ratzeburg
- Seniorenbeirat -       Ratzeburg, 21.02.2025

Niederschrift

zur 8. Sitzung des Seniorenbeirates am Montag,  10.2.2025, 14.30 Uhr,

in den Raum 2.11, Rathaus, Unter den Linden 1, 23909 Ratzeburg,

Anwesend: alle SBR-Mitglieder ausser Frau Kersten und Frau Schurek (beide entschuldigt). 
Bürgermeister Graf für die Stadt, Herrmann umd Angelika Wendt  aus der Schmilauer-Straße 110 
(SWR-Turm) als Gäste.

T a g e s o r d n u n g

TOP 1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden, Feststellung der 
ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit.
Festsetzung und Genehmigung der Tagesordnung.

     Es wurde formal korrekt eingeladen, wir sind beschlussfähig und die Tagesordnung 
 wurde ohne Änderungen genehmigt.

TOP 2: Beschluss zur Niederschrift der 7. Sitzung des Seniorenbeirates.

     Ohne Änderungen angenommen.
 
TOP 3: Fragen,  Anregungen  und  Vorschläge  von  Einwohnerinnen  und

Einwohnern, die nicht dem Seniorenbeirat angehören.

   Familie Wendt klagt über eine mögliche Kündigung auch ihrer Mietwohnung im SWR-
Turm nach dessen möglichem Verkauf.  Bürgermeister Graf bittet für diesen Fall um
Nachricht.

TOP 4: Berichte über Umsetzung der Beschlüsse vom 09.01.2025

Anträge, Regattafahrt (Termine 9.5. oder 13.6. offen)

TOP 5:        Berichte aus den Ausschüssen/Fraktionssitzungen

Bauausschuss: der SBR dankt für Unterstützung bei dem Querungsprojekt

Bürgermeister Graf berichtet:

 Jährliche Säuberungsaktion der Stadt wird von der CDU vorangetrieben und 
steht unter Leitung von Martin Bruns; es müssen Hilfsmittel beantragt werden. 
Die DLRG wird wieder Suppe zum Mittag anbieten.

  Ratzeburger Verkehrsbetriebe geben den aktuellen Standort  (Schweriner 
Strasse) auf.

 Erneuerung des Küchenseestegs. Der Kreis gibt keinen Zuschuss, es liegt ein 
Kostenvoranschlag vor über 50.000 EUR.

 Termin für eine neue Brücke zum Küchensee hinter dem Aqua Siwa:
verschoben auf den 14.4.



 Grundstück am Pillauer Weg: es  braucht 18 neue Lichtmasten.
 Aqua Siwa Investitionem haben Vorrang vor Ernst Barlach Schule.
 Der Schutz der Linden am Domhof während der Stassenbauarbeiten hat sich 

gelohnt
 Parkanlage Fischerstraße:  ehrenamtliche Unterstützung gewünscht.
 Die Diakonie will ein Konzept für ein Ruftaxi eruieren

TOP 6:        Bescheid zur Querung Schweriner Strasse: Bericht

Verkehrsrechtlicher Bescheid für einen Zebrastreifen mit Tempo-30 Zone zwischen den 
Einmündungen Kolberger und Stettiner Strasse.

 
TOP 7:       Verein seniorTrainerin: Bericht einer Vorstellung am 22.1.25

Ab Mitte März wird am Sonntag in der Stellwerk Küche gemeinsames Kochen versucht.

Bürgermeister Graf berichtete: daß Ratzeburg zum Kreis der “Engagierten Städte” in 
SH zählt. Es wird angestrebt, die Ehrenamtler zu koordinieren und ein Netzwerk der  
Seiniortrainer aufzubauen. Beispiel  der Aktivitäten: Vorlesen in Kindergärten
Kochkurs; Tanzgruppe; Kennenlernen anderer Kulturen.

 
Beschluss: Seniorenbeirat unterstützt die Gründung einer Anlaufstelle
 

TOP 8:        DemokratieCafé am 7.2.2025 (Bundestagswahlen): Bericht

Gute Beteiligung, interessante Ergebnisse (Pressemeldung liegt vor und an)

TOP 9:      Fortführung der DemokratieCafés

Es soll zunächt zu den neuen Bedingungen ein DemokratieCafé zum Thema 
“Umgang mit Desinformation für Senioren” organisiert werden; es wird überlegt, die 
Polizei zu bitten, im DC über die Gefahren von Desinformation, ggf. auch KI zu 
berichten. Ansprechpartner Frau Hub und Herr Weser.

TOP 10: Sonstiges

Hinweise der BAGSO und des Landesseniorenrats wurden weitergeleitet.
Anmeldungen zum Seniorentag offen.

Die Sitzung war 16:15 beendet. Als neuer Termin wurde der 10. März festgelegt

 gez.  Margrit Krummrey Dr. Dirk Bade
         Schriftführer Vorsitzender
 


